

Огонёк

№ 25-26 1944 год.



АНТОН ПАВЛОВИЧ ЧЕХОВ

МЫСЛИ А. П. ЧЕХОВА

В человеке должно быть всё прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли.

(«Дядя Валя»)

* * *

Принято говорить, что человеку нужно только три аршина земли. Но ведь три аршина нужны трупу, а не человеку. Человеку нужно не три аршина земли, не усадьба, а весь земной шар, вся природа, где на просторе он мог бы проявить все свойства и особенности своего свободного духа.

(«Крыжовник»)

* * *

Назначение человека или ни в чём, или только в одном: в самоотверженной любви к ближнему.

(«Рассказ неизвестного человека»)

* * *

Жениться без любви так же подло и недостойно человека, как служить обедню не веруя.

(«Дуэль»)

* * *

Богатые люди имеют всегда около себя приживалов; науки и искусства тоже. Кажется, нет на свете такого искусства или науки, которые были бы свободны от присутствия «инородных тел».

(«Скучная история»)

* * *

Есть особая порода людей, которые специально занимаются тем, что вышучивают каждое явление жизни; они не могут пройти даже мимо голодного или самоубийцы без того, чтобы не сказать пошлость.

(«Рассказ неизвестного человека»)

* * *

Говорят, что философы и истинные мудрецы равнодушны. Неправда, равнодушные — это паралич души, преждевременная смерть.

(«Скучная история»)

* * *

Праздная жизнь не может быть чистой.)

(«Дядя Валя»)

* * *

— Я всё думаю: что мы изображали бы из себя, если бы жизнь человеческая была построена на началах непротivления злу?

— По всей вероятности, ничего. Непротивление злу дало бы полную свободу преступной воле, а от этого, не говоря уж о цивилизации, на земле не осталось бы камня на камне.

— А что же бы осталось?

— Башни-бузуки...

(«Хорошие люди»)

* * *

Пришло время, надвигается на всех нас громада, готовится здоровая, сильная буря, которая идёт, уже близка и скоро сдует с нашего общества лень, равнодушие, предубеждение к труду, гнилую скуку.

(«Три сестры»)